

Первым делом – поздравить маму: в Беларуси началась Неделя родительской любви

С 14 по 21 октября все внимание – родителям. С 2022 года в стране отмечают не только День матери, но и День отца



Фото: Yuganov Konstantin / Shutterstock.com

Если детсадовские и школьные утренники с самодельными открытками в подарок маме уже позади, а вы – серьезный взрослый с работой, это не повод забыть о важном октябрьском празднике. Нежные слова, сказанные маме, уместны всегда, а в День матери – тем более. По данным Белстата, среднестатистическая мама – это замужняя белоруска с двумя детьми, которая живет в городе и имеет высшее или среднее специальное образование. Средний возраст, в котором рожают белоруски, – 30,3 года. Впервые женщины становятся мамами в среднем в 27,3 года.

Президент поздравил белорусок с Днем матери

Александр Лукашенко в поздравлении отметил, что это самый трогательный и душевный осенний праздник.

"Природа наделила нежные женские сердца неповторимым чувством материнской любви, которое своей теплотой и искренностью согревает,

вдохновляет и делает нас сильнее на протяжении всей жизни", – сказано в поздравлении.

Мамы создают домашний уют, их мудрость оберегает от бед и ошибок, а улыбка и добрые слова наполняют жизнь детской радостью и глубоким смыслом, добавил президент.

День отца в Беларуси

У белорусов День отца появился в 2022 году. Его отмечают 21 октября. Этот день за праздником был закреплен указом президента.

Предложение отмечать День отца было озвучено из зала во время послания Лукашенко к белорусскому народу и Нацсобранию. Он эту идею поддержал.

С тех пор период с 14 по 21 октября называется Неделей родительской любви.

Система государственной поддержки

В нашей стране созданы необходимые условия для полноценного материнства. Стабильно функционирует система государственных пособий. В 2024 году только на систему государственных пособий направлено 3,4 млрд. рублей, из них 1,8 млрд. – на выплату пособий по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

Системой государственных пособий охвачено около 366 тыс. детей или каждый пятый ребенок в стране, а дети в возрасте до 3 лет – почти 100 % (198,4 тыс.).

Реализуется программа семейного капитала при рождении (усыновлении) третьего или последующего ребенка. С 1 января 2024 г. размер семейного капитала проиндексирован на 5,1 % и составил 31 480 рублей (в 2023 году – 29 950 рублей). В 2024 году на предоставление семейного капитала в республиканском бюджете предусмотрено 382,5млн. рублей. Более 140,5 тыс. многодетных семей открыли вклады «Семейный капитал».

В случае если семья нуждается в дополнительной поддержке, в системе адресной социальной помощи предусмотрены ежемесячное и единовременное социальные пособия на приобретение продуктов питания, лекарственных средств, одежды, обуви, школьных принадлежностей и на другие нужды для обеспечения нормальной жизнедеятельности семьи. Основными получателями ежемесячного социального пособия являются многодетные семьи более 74 % от общего количества получателей этого пособия.

При этом для многодетных семей действуют льготные условия предоставления ежемесячного социального пособия – критерий нуждаемости составляет 115 % БПМ (для других семей – 100 % БПМ).

Малообеспеченным семьям с детьми в возрасте до двух лет, а также семьям, воспитывающим двойню, тройню до исполнения детям двух лет помощь

предоставляется в натуральной форме в виде набора продуктов детского питания. Наборы продуктов формируются исходя из возраста ребенка от 0 до 2 лет и включают сухие смеси и напитки для детского питания, каши (молочные и безмолочные), овощные и фруктовые пюре, соки, мясные и рыбные консервы, детское молоко, кефир – то есть все, что нужно для полноценного детского питания.

В 2023 году такой помощью было охвачено более 10 тыс. детей, (в январе-июне 2024 г. – 6,7 тыс. детей) среднемесячная стоимость набора продуктов составила порядка 220 рублей в месяц на одного ребенка (137,6 руб. в январе-июне 2024 г.).

На оказание адресной помощи в 2024 году выделено 140 млн. рублей.

Льготы и гарантии

Действует слаженная система предоставления налоговых, трудовых, пенсионных гарантий семьям, воспитывающим детей. Высокий охват детей дошкольными учреждениями как в городской, так и в сельской местности, качество дошкольного образования позволяют родителям сочетать профессиональные и семейные обязанности.

Сделаны конкретные шаги в обеспечении доступности жилья для многодетных и молодых семей – а это наиболее животрепещущий вопрос для многих белорусских семей. В 2024 году почти 79 млн. рублей будет направлено на оказание финансовой помощи многодетным и молодым семьям на погашение задолженности по льготным кредитам, 755,9 млн. руб. – на предоставлений адресных субсидий льготным категориям граждан, нуждающимся в улучшении жилищных условий, на погашений части основного долга кредитов на эти цели и процентов по этим кредитам. В 2023 году 9,6 тыс. многодетных и 6,6 тыс. молодых семей улучшили жилищные условия.

Идет активная работа по семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, детей-сирот. Сегодня более 88 процентов детей данной категории передается на воспитание в семьи. Наша дальнейшая задача – приложить максимум усилий, чтобы слово «мама» согревало каждого ребенка, лишённого родительской опеки.

Поддержка семей с детьми с инвалидностью

Мы поступательно движемся вперед в сфере обеспечения благоприятных условий для семей, воспитывающих детей-инвалидов. Создание безбарьерной среды, предоставление дополнительных возможностей в сфере образования, профессионального самоопределения для детей такой категории, усиление их материальной поддержки являются важными направлениями социальной политики.

Так, в этом году принят Закон Республики Беларусь № 25-З «Об изменении законов по вопросам государственных пособий семьям, воспитывающим детей» (вступит в силу 1 января 2025 г.). Законом повышен уровень социальной защищенности семей, воспитывающих детей-инвалидов, в том числе после достижения ими возраста 18 лет.

Наиболее значимая норма, на которую в обществе имеется запрос, это право получать пособия на детей от 3 до 18 лет, не только когда в семье воспитывается ребенок-инвалид до 18 лет, но и после достижения им 18 лет, если он продолжает нуждаться в уходе.

С 1 января 2025 г. семьи, в которых воспитывался ребенок инвалид и есть еще другие несовершеннолетние дети, смогут получать пособия на младших детей до их совершеннолетия в период после исполнения ребенку-инвалиду 18 лет, если ему установлена I гр. инвалидности и родитель осуществляет за ним уход с получением пособия по уходу.

Норма затронет порядка 2 тысяч семей.

Также значимой поддержкой для семей будет возможность сохранить право на получение государственных пособий, когда ребенка-инвалида оформляют в дом ребенка для оказания ему платной медицинской услуги – медико-социальной помощи. Пособия будут выплачиваться в полном объеме до 56 дней в году.

Особая поддержка предусмотрена для семей с двумя детьми-инвалидами:

- возможность оплаты больничного листа другому лицу (не родителю), если родитель занят уходом за другим своим ребенком-инвалидом;
- право на оплату больничных двум лицам за один и тот же период – если оба ребенка в один период нуждаются в санаторном лечении, реабилитации, абилитации и их сопровождают разные лица.

Кроме того, усилена социальная поддержка семей, воспитывающих двоих детей-инвалидов в возрасте до 18 лет – вдвое увеличен норматив оказания услуги почасового ухода за детьми (услуги няни) – с 20 до 40 часов в неделю (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 июня 2024 г. № 435, вступило в силу с 1 июля 2024 г.).

Вместе с тем, как бы мы не поддерживали семью экономически, без формирования нравственных установок, мотивирующих человека к созданию семьи, рождению детей и сохранению семейного уклада жизни обеспечить устойчивое развитие любого государство невозможно.

Если семья перестанет реализовывать свои функции, то общество деформируется.

Поэтому вопросы укрепления института семьи, сохранения традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни являются наиважнейшей задачей.

Мероприятия в рамках Недели родительской любви

Реализация мероприятий Плана по проведению Недели родительской любви и их широкомасштабное освещение будет способствовать популяризации родительства, семейных ценностей.

Наиболее значимые республиканские мероприятия Плана – это Форум «Разговор о важном: счастливая семья – сильное государство», организатором выступает Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь. Форум состоится 15 октября в г. Полоцке.

Непосредственно в День матери и в День отца во всех храмах пройдут молебны во здравие всех матерей, во здравие всех отцов.

Под эгидой Министерства здравоохранения состоится республиканский круглый стол «Здоровая семья – сильное государство» с награждением победителей и лауреатов конкурса «Святость рождения 2024» (18 октября).

Министерство труда и социальной защиты 21 октября приглашает на диалоговую площадку «Отцовство и карьера: как совмещать?» с презентацией серии видеороликов социальной телерекламы «Отцовство: баланс семьи и работы».

В целях проведения мероприятий, приуроченных к празднованию в 2024 году Недели родительской любви, в У «МГРД» в период 14-21 октября проводятся Акции «Неделя без абортов»- во время акции абортыв будут проводиться только по показаниям, «Роды без боли» - специалисты развеят мифы об использовании анестезии.